Professionals avisen de dèficits en atenció a la salut mental

Alerten que les retallades afecten tant la prevenció com l'assistència

El 30% de consultes al CAP són per ansietat

26/04/15 02:00 - BARCELONA -
 “La reducció continuada dels pressupostos públics per a l'atenció a la salut mental a Catalunya ocasiona un deteriorament progressiu i alarmant en l'atenció i, alhora, es produeixen greus danys en la qualitat assistencial dels pacients i de les seves famílies.” Així ho va denunciar, ahir, la Plataforma per a la Defensa de l'Atenció Pública en Salut Mental a Catalunya (PSM), formada per professionals del sector, organitzadora de la primera jornada de debat de la PSM que es celebrar a la seu del Col·legi Oficial d'Infermeres i Infermers de Barcelona.

Segons les seves dades, en els últims cinc anys, els serveis públics d'atenció a la salut mental han perdut un 16% del pressupost i això afecta tant la prevenció com l'assistència i la rehabilitació dels pacients. Al mateix temps, asseguren que l'augment del nombre de pacients que ha d'atendre cada professional provoca “estrès, frustració i malestar”.

Algunes de les dades que van aportar per descriure la seva situació i la falta de recursos és que entre el 30 i el 33% de les consultes que es realitzen en atenció primària estan relacionades amb algun problema psicològic. “L'escassetat de psicòlegs clínics –4,5 per cada 100.000 habitants– porta a la prescripció excessiva de psicofàrmacs, de conseqüències especialment greus en el cas de la infància”, van plantejar els responsables de la PSM.

D'una altra banda, els professionals adverteixen que els metges de família dels centres d'atenció primària (CAP) es veuen desbordats, com a conseqüència de la crisi, per l'augment dels casos de problemes de salut mental, sobretot amb símptomes d'ansietat i depressió.

Per millorar l'atenció en salut mental, proposen promoure l'atenció integral dels pacients, reduir els fàrmacs, sobretot en infants, augmentar el nombre de professionals i promoure la prevenció.

