RESUMEN POSTER

Título del póster: 
“RESPUESTAS TERAPEUTICAS BASADAS EN LA INTERVENCIÓN DE LA INTEGRACIÓN SENSORIAL  EN NIÑOS CON TRASTORNO DEL ESPECTRO AUTISTA”

Introducción: La integración sensorial es la habilidad del sistema nerv​ioso de organizar y procesar los estímulos que provienen de diferentes canales sensoriales para ejecutar una respuesta adaptativa. Mientras trascurrimos las actividades de un día, estamos siendo bombardeados con una var​iedad de sensaciones (táctiles, auditivas, visuales, ves​tibulares, olfativas) provenientes de nuestro cuerpo y del medio que nos rodea). 
Cerca del 80 % de los niños con trastornos de espec​tro autista poseen un procesamiento sensorial deficiente. Estas características descritas y estudiadas por Terapeu​tas Ocupacionales desde hace varias décadas, influyen y otras veces determinan conductas, hábitos, intereses, habilidades de interacción y comunicación en estos niños.
Ellos perciben sensaciones comunes como confusas, insuficientes o alertantes, lo que suele manifestarse como respuestas muy pobres o muy exageradas en rel​ación al estímulo, desplegando conductas de “huida, paralización o lucha”.
Por esto, en el póster pretendemos considerar estas características particulares en el procesamiento sensorial de estos niños, a fin de comprenderlos mejor y en equipo, plantearnos las estrategias más convenientes para mejorar su desempeño y acompañarlos a ser más felices. 
Discusión: Si la dificultad está relacionada con el pobre registro sensorial, es decir, el niño no detecta el estímulo de una manera adecuada se produce una hiposensibilidad, por lo que el niño buscará la estimulación que no ha detectado y no responderá a dicho estímulo ajustadamente; por otro lado, si el problema está en la modulación, se dará una hipersensbilidad al input sensorial por lo que el niño evitará, y huirá del estímulo provocando respuestas no adaptativas; si la dificultad se centra en discriminar y/o integrar un estímulo con otro, la disfunción se denomina dispraxia y se darán dificultades en la planificación motora, en la organización espacio-temporal , en la secuenciación, y el niño probablemente tendrá torpeza motora, dificultades manipulativas o visuales, no sabrá planificar secuencias, etcétera. Este procesamiento sensorial atípico tiene un impacto en las ocupaciones de la vida diaria. La teoría de la integración sensorial explica por qué las personas con trastorno del espectro autista se comportan de una manera determinada y también ayuda a reducir las estereotipias y autoestimulaciones en niños con Autismo.
Conclusiones: La intervención precoz, en el contexto de un abordaje basado en estrategias facilitadoras y compensadoras proporcionadas desde la Teoría de la Integración Sensorial, ha demostrado poder modificar la evolución de los pacientes con trastornos del espectro autista y constituye hoy día uno de los  abordajes más indicados.
Resulta fundamental para padres y profesionales que vivimos y trabajamos con niños con autismo conocer este abordaje.
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